

●企业招工有多难之一

招工人员热情的笑容、温柔的话语与求职者茫然的眼神、麻木的表情形成鲜明对比

企业惊呼:弄不清求职者到底要什么

开栏的话

新春伊始,企业“节后第一难”——招工难再次成为人们关注的热点。

一方面,新生代农民工的诉求越来越多样化,高薪、福利、专业对口、公司规模一个都不能少。另一方面,纵使各地企业纷纷使出浑身解数应对:北京企业在招聘会现

本报实习生 张鲜

新春开始,北京市各大人才招聘市场异常红火。为缓解企业用工难、用工荒的问题,各类专场和综合性招聘会一场接一场,但依然难以满足招聘需要。不少企业反映,招聘会摊位难求,竞争压力大。为此,2月21日和24日,笔者走访了一些大型人才招聘市场,发现不少企业为争夺求职者展开了激烈竞争,他们亮出底牌、秀出“下限”,纷纷打出高薪水、高福利等优厚待遇

场散发传单、武汉企业在火车站设台抢人、浙江企业忙转型试用机器人……却最终没弄明白“求职者到底要什么”。

针对企业招工难问题,本报记者、实习生近日深入到北京、武汉、重庆、浙江等地招聘会现场和企业内部,试图一探究竟。

吸引求职者。

企业热脸应对求职者的麻木

“来,请坐!你想应聘什么岗位?”2月24日,在北京工人体育馆举办的综合招聘会上,一位企业招聘人员热情地拉开了座椅让求职者入座,“简历带了吗?我看一看……”

“做过销售吗?我们这里是和医疗保健相关的工作,有兴趣尝试一下吗?”一份招聘简章递了过去,“先看看我们的条件吧。”

招聘会上,人声鼎沸、热闹非凡,企业主

动招人的场景随处可见。企业工作人员热情的笑容、温柔的话语与求职者茫然的眼神、麻木的表情形成鲜明对比。企业招工态度的转变并不能够带来实际效益,一场招聘会下来,他们收到的简历多不过20多份,少的只有可怜的几份。就在企业为招聘而头疼的时候,求职者却在不断比较中游走,“哪一家企业更正规,哪一个公司薪资福利好”,他们不急不忙地选择着。

在正常的招聘活动举行的同时,还有股暗潮在涌动。一些没订上摊位的企业招工者混迹于求职者中,伺机而动。他们跟着求职者走动,询问应聘岗位,介绍薪资条件,拉拢求职者,与有正规摊位的企业抢夺人才。

“我们也没办法,这不是一直订不上摊位吗?现在招人这么困难,一直等,什么时候是头啊?”被迫打游击战的汪洋这样说。

不知道求职者想要什么

“我们2月19号上午开的会,决定花7

天时间在朝阳、雍和宫等多个人才市场预定摊位,招聘不同岗位工作者共20人。”在朝阳区人才市场,某企业的招聘人员周阳说:“叹了一口气,‘这几年,一到春节前后,招工就特别难,没办法,我们只能普遍撒网,做好长期战斗的准备。’

周阳告诉笔者:“我们招工难主要是不知道求职者到底要些什么,有些求职者也不知道自己想要什么。要钱,我们的工资比去年涨了20%;要福利,我们提供五险一金。可是他们还在转悠,还在比较。你看,我这一上午,收到的简历就这十几份……”说着,他拿起了面前的简历,无奈地摇了摇头。

与周阳情况相似的还有某橱柜公司的张勇:“我们要求有经验的工作者,工作上手快,我手上的这些简历,只有两三个合适的,根本满足不了招工需要。”

面对这一情况,笔者咨询了相关工作人员发现,建筑、医药、营销、行政文员等行业比较受求职者青睐;服务、制造、物业、机械



在北京工体人才招聘市场,求职者在不紧不慢地观看招聘信息。张鲜 摄

等行业则较为冷门。据企业反映,即使冷热有别,但差距并不大,招工仍是老大难。而在招聘会现场,不少求职者则告诉笔者:“看一看,转一转,走一走,后面会有更好的。”

高薪、福利、专业对口、公司规模一个不能少

吴燕是一名刚刚北上的90后,她做过服务员,卖过车。她虽然学历不高,但形象不错,个子高高的,长得也白白净净。她刚来北京,奔波于各大招聘市场。“服务员什么的,不想干,比较累,工资也少。”她说。

“刚刚有几家不错的房地产公司招人,挺不错的,虽然基本工资低,普遍在2000~3000元左右,但是提高高,福利也好,我决定试试,下午就去面试。”说完,吴燕拿着招聘简介走

了出去。

“4500元,这工资也太低了吧。”求职者王刚面露难色,十分不悦。他告诉笔者:

“我期望的工资至少在5000元以上,作为

一名有经验的焊工,我值这个价。北京物价,房租这么贵,工资低就挣不到钱,就要

没饭吃了。”

薪资无疑成为影响求职者选择工作的重要因素,但是企业规模、专业对口等也同样重要。

“我还是想从事和专业对口的设计行业,刚毕业,没什么竞争力,只能是公司挑我,虽然很难,但还是想要顶住压力,坚持下去。不管结果怎么样,普遍撒网肯定是没有错的。”一位学习地产设计的女生这样说道。

来到刘勇所在的招聘展台询问“战绩”,“一上午就收到了十几份简历,初选觉得合适的不超过5位。”刘勇对招聘结果非常失望。事实上,刘勇所在的展位已经算“收获颇丰”了,就在他对面的公司展台,招聘人员只收到了3份求职意向。

收拾好东西,刘勇分别给正在中关村、赵公口和国展中心负责招聘的同事打电话,对方均表示“没有招到‘合适’的员工”。刘勇所在公司向求职者提供包括总监理工程师、土建监理工程师、行政专员、工程监理资料员等在内的13个岗位,人员需求数量超过50人。

2月18日,北京市人力社会保障局发布了2014年上半年人力资源市场供求状况分析报告。报告显示,今年上半年北京市各行业用人需求均将呈现增长态势,企业净增岗位需求总量达55.6万个,但劳动力供给量仅为21.8万人,供需比为1:2.55,即1名求职者有2.55个岗位可供选择。从行业分布上看,“制造业”岗位需求居首位。

大学生现身农民工招聘会要价不低,企业提高薪资水平仍不“达标”

企业感慨招不到“合适”的员工

通道内人头攒动,约有近百家企业的虚位以待,彭磊显得有些兴奋。

与往年多以农民工为求职主体的招聘现场不同,在今年的求职大军中经常可以看到大中专院校毕业生的年轻面孔。出生于1990年的彭磊毕业于北京一所专科学校,学习土木工程专业的他已有近两年的工作经验,今天他希望找到一份工地资料员的工作。

由于工程项目具有阶段性,春节前彭磊刚刚结束了在上一个项目的工,年后这已经是他的第四次参加专场招聘会了。据悉,2月到3

月间,雍和宫人才市场针对务工人员的招聘会共有14场,每周二为营销专场招聘,周三、周六为综合招聘,周四、周五为特色专场招聘。

提高薪资水平效果不大

穿梭在各个企业的展台,彭磊迅速浏览着招聘海报,薪资待遇、工作内容、公司规模是他关注的重点,很快,彭磊将目光锁定在了刘勇所在的建设工程管理公司。递上一份简历,彭磊与刘勇开始交谈起来。和自己简历的简洁明了一样,彭磊与用人单位的对话同样单

刀直入:“月薪低于6000元,我肯定不干。”但是刘勇能够提供的月薪只有3500元,彭磊毫不犹豫地离开了展台。

据北京人才网提供的数据显示,北京工地资料员的平均工资为3459元,根据工作经验和学历层次的不同,月薪在3000元至4000元之间浮动,工作经验7年以上的月薪接近4500元。

薪酬期待的落差是造成求职者与用人单位难以达成一致的主要原因,企业用工成本的承受能力与求职者薪酬期望之间的矛盾日益

凸显。“这几年物价持续走高,但是公司的经济效益并没有得到大幅提升,因此很难承担人力成本的升高。”刘勇向笔者抱怨说,公司的底薪较去年已经提升了20%,但是仍然难以满足求职者的期望。据笔者现场了解,与往年相比,多数招聘企业均提高了薪资水平和福利待遇,缴纳五险更是成为“标配”,但是对应聘者而言,岗位的吸引力仍然有限。

粥多僧少加剧招工难题

13时左右,招聘会接近尾声,笔者再次

大学生现身农民工招聘会

9时整,雍和宫人才市场的大门开放,求职者们一拥而入,开始为自己寻找马年第一份工作……

跟随涌动的人群,彭磊进入了招聘会现场,只见临时搭建的招聘展台分成四列,

一边是“冰”,一边是“火”

北上广深,是中国房地产当然的风向标,这个行业下一步往哪里走,整个2014年,都会是少不了的话题

一周圈点

经“卡”得很严,利率上幅比例也不小,只是没引起广泛的关注罢了。

对于引发事件的另一导火索——杭州房地产出现个别楼盘降价风波,一方面,要考虑项目尾盘尾卖、开发商资金考量等个案原因;另一方面,也需要分析杭州当地库存状态。有数据显示,目前杭州的库存房源,接近一两年的销售节奏,需要一年半左右才能消化完毕。

对房地产这个行业来说,冰与火的分界,除了金融因素之外,更重要的因素还在土地行情。上一轮,也就是2008年的市场大动荡,正是从土地的流拍开始的。

也是在这一周,北京、上海的土地市场交易情况就很意思。

2月20日,泰禾集团以49.58亿元、配建5万平米“限价商品房”拿下北京丰台西局村旧改项目的第二宗地块,溢价率达48%,泰禾自己测算,该地块楼面价为每平方米5.5万元。此前六天,龙湖地产刚拿了该区域的另一地块,折合楼面价每平方米6万元。楼面价只是开发商的土地成本价,这房子上市得卖多少钱?大家可以想想。

据相关数据统计,今年以来,北京土地市场延续着2013年的火热情形,截至2月20日,已有25块经营性地块成交,出让金总额达595.73亿元,无论在地块数量、出让金总额还是规划建筑面积方面,均创下2010年以来同期新高。

但就在西局地块红火的同时,不能忽视的是当日北京大兴区亦庄两宗地块却以底价成交。

北京土地市场冰火交织的同时,上海开年只能说有些冷。原本2月21日将要现场竞拍的浦东杨思社区一宗商业地块,未获任何一家竞买人申请。据称,2014年春节期间,上海多宗土地均低价成交。

北上广深,是中国房地产当然的风向标,这个行业下一步往哪里走,整个2014年,都会是少不了的话题。

记者之跟了进去,沿着一级级钢筋做成的脚梯,经过6.7米才到达隧道底部,一股潮湿、浑浊带着腥味的气体立马涌来,让初次进入隧道的记者难以忍受,胃里开始翻腾,高盛连忙将背着的氧气瓶打开让记者呼吸了一口,这才慢慢适应开始向前进。

“我干地下电缆巡检这一行已经20多年了,刚开始也是难以适应,几天下来饭都吃不下,后来慢慢的就习惯了。”高盛边说边不时提醒着,脚下滑,多注意。因为隧道常年在温度低、湿度高的环境中运行,地面上积着一层

本报北京2月25日电 (记者杜鑫)你是否感觉工作压力大、家庭责任重、工作时间长?面对这些问题,你如何应对。波士顿咨询公司(BCG)今天在北京发布的报告《从洞察到行动:掘金中国保健品消费市场》表明,近半数中国受访者表示感觉状态欠佳。失眠、疲劳、精力不足、肥胖以及经常生病等问题十分常见。不少消费者正在积极寻求自我治疗。

BCG对2600名18岁至65岁的中国中产阶级及富裕消费者进行的调研显示,中国消费者的健康意识日益高涨,他们购买某类

产品以治疗常见不适并增强免疫力,但却缺乏保健品的相关知识。调研表明,尽管60%的受访者表示产品功效是他们购买保健品的

关键因素之一。但近90%的受访者表示他们无法区分不同产品所宣传的功效之间的差别。不过,中国消费者对产品具有独特偏好,比如中药和具有多重功效的产品。中药不仅仅受到年长消费者的喜爱,也深受各个年龄段消费者的追捧。

调研还表明,80%的受访者会根据产品标签和营养成分表来获得信息并做出购买决定,而不是仅仅注重保健食品和饮料的口味或外观。



湖北咸黄交界处疯狂盗采金矿

地下电缆巡检工的“苦”与“乐”

□本报记者丛民 通讯员远德亮 王凌云

薄薄的湿泥,不小心就会滑一跤,记者一个趔趄接一个趔趄地走着,不时被抓住扶一把,才没有滑倒,但一会儿功夫全身就被汗水湿透了。高盛说,即使是地面滴水成冰的冬天,隧道内的温度也能达到20摄氏度以上,夏天则能高达50多摄氏度,湿度常年维持在70%以上。

“整个淄博城区有地下电缆隧道近40千米,今天的任务是巡检第20区段到29区段共7千米长度的隧道电缆。”高盛告诉记者。

2月21日的早晨,行人并不多。薄雾中,高盛打开了位于110千伏齐林变电站附近的地下入口井盖,用绳子吊了支空气质量监测仪试了试,说了声:“还行,含氧量正常。”一转眼就钻了进去。

记者随之跟了进去,沿着一级级钢筋做成的脚梯,经过6.7米才到达隧道底部,一股潮湿、浑浊带着腥味的气体立马涌来,让初次进入隧道的记者难以忍受,胃里开始翻腾,高盛连忙将背着的氧气瓶打开让记者呼吸了一口,这才慢慢适应开始向前进。

“我干地下电缆巡检这一行已经20多年了,刚开始也是难以适应,几天下来饭都吃不下,后来慢慢的就习惯了。”高盛边说边不时提醒着,脚下滑,多注意。因为隧道常年在温度低、湿度高的环境中运行,地面上积着一层

“薄薄的湿泥,不小心就会滑一跤,记者一个趔趄接一个趔趄地走着,不时被抓住扶一把,才没有滑倒,但一会儿功夫全身就被汗水湿透了。高盛说,即使是地面滴水成冰的冬天,隧道内的温度也能达到20摄氏度以上,夏天则能高达50多摄氏度,湿度常年维持在70%以上。

“整个淄博城区有地下电缆隧道近40千米,今天的任务是巡检第20区段到29区段共7千米长度的隧道电缆。”高盛告诉记者。

2月21日的早晨,行人并不多。薄雾中,高盛打开了位于110千伏齐林变电站附近的地下入口井盖,用绳子吊了支空气质量监测仪试了试,说了声:“还行,含氧量正常。”一转眼就钻了进去。

记者随之跟了进去,沿着一级级钢筋做成的脚梯,经过6.7米才到达隧道底部,一股潮湿、浑浊带着腥味的气体立马涌来,让初次进入隧道的记者难以忍受,胃里开始翻腾,高盛连忙将背着的氧气瓶打开让记者呼吸了一口,这才慢慢适应开始向前进。

“我干地下电缆巡检这一行已经20多年了,刚开始也是难以适应,几天下来饭都吃不下,后来慢慢的就习惯了。”高盛边说边不时提醒着,脚下滑,多注意。因为隧道常年在温度低、湿度高的环境中运行,地面上积着一层

“薄薄的湿泥,不小心就会滑一跤,记者一个趔趄接一个趔趄地走着,不时被抓住扶一把,才没有滑倒,但一会儿功夫全身就被汗水湿透了。高盛说,即使是地面滴水成冰的冬天,隧道内的温度也能达到20摄氏度以上,夏天则能高达50多摄氏度,湿度常年维持在70%以上。

“整个淄博城区有地下电缆隧道近40千米,今天的任务是巡检第20区段到29区段共7千米长度的隧道电缆。”高盛告诉记者。

2月21日的早晨,行人并不多。薄雾中,高盛打开了位于110千伏齐林变电站附近的地下入口井盖,用绳子吊了支空气质量监测仪试了试,说了声:“还行,含氧量正常。”一转眼就钻了进去。

记者随之跟了进去,沿着一级级钢筋做成的脚梯,经过6.7米才到达隧道底部,一股潮湿、浑浊带着腥味的气体立马涌来,让初次进入隧道的记者难以忍受,胃里开始翻腾,高盛连忙将背着的氧气瓶打开让记者呼吸了一口,这才慢慢适应开始向前进。

“我干地下电缆巡检这一行已经20多年了,刚开始也是难以适应,几天下来饭都吃不下,后来慢慢的就习惯了。”高盛边说边不时提醒着,脚下滑,多注意。因为隧道常年在温度低、湿度高的环境中运行,地面上积着一层

“薄薄的湿泥,不小心就会滑一跤,记者一个趔趄接一个趔趄地走着,不时被抓住扶一把,才没有滑倒,但一会儿功夫全身就被汗水湿透了。高盛说,即使是地面滴水成冰的冬天,隧道内的温度也能达到20摄氏度以上,夏天则能高达50多摄氏度,湿度常年维持在70%以上。

“整个淄博城区有地下电缆隧道近40千米,今天的任务是巡检第20区段到29区段共7千米长度的隧道电缆。”高盛告诉记者。

2月21日的早晨,行人并不多。薄雾中,高盛打开了位于110千伏齐林变电站附近的地下入口井盖,用绳子吊了支空气质量监测仪试了试,说了声:“还行,含氧量正常。”一转眼就钻了进去。

记者随之跟了进去,沿着一级级钢筋做成的脚梯,经过6.7米才到达隧道底部,一股潮湿、浑浊带着